新人教版必修第二册第一单元Cultural Heritage听写整合课件
单元主题总体解读
本单元围绕Cultural Heritage（文化遗产）主题展开，本单元的主题语境为人与社会，涉及较多的单元主题相关词汇。从语篇类型来看，本单元的语篇涵盖了两种类型：一种是新闻报道，共三篇（听后作业、读后作业和Reading for writing Promoting Through Digital Images），另一种是叙事文本，从发现问题到解决问题。在学习过程中，学生通过听力文本中对青少年参与文化遗产保护的描述，了解文化遗产保护的意义，以及青少年可以运用所学知识、结合自身兴趣和优势等，参与到文化遗产保护的行动中。通过阅读From problems to solution，让学生了解怎样解决问题(Understand how a problem was solved)，引导学生分析和探讨在修建阿斯旺大坝的过程中，文化遗产保护所面临的挑战与问题，以及解决过程和办法。通过本单元的学习，促使学生在理解的基础上，关注国际合作在问题解决过程中的关键作用，重视文化遗产保护与社会经济发展的平衡与协调关系。鼓励学生积极面对挑战，善于合作，不断努力，寻求解决问题的合理途径和方式。

教学内容解读
[bookmark: _GoBack]本课例选自人教版新教材必修二Unit 1 Cultural Heritage——Listening and Speaking; Reading for writing。这两部分的活动主题是听说、读写的结合，但经过单元的整体分析，笔者认为把文本模态相同的整合在一起，即把听和写结合起来，能够更好地解读文本、理解文化遗产保护的意义并更好地解构报道，了解报道的结构、层次，并实时地操练报道这一题材。在完成了报道写作之后，学生接触到不同的语言表述特色(Lead sentence; Direct quote; Paraphrase; Background information; Reporting verbs; Words to show comparison or contrast), 此时再阅读 From Problems to Solutions这篇叙事文本，他们便能够顺利地梳理语篇结构，并概括出大坝修建的原因、过程、结果等重要信息。



教学课型解读
该语篇体裁是一篇有关利用数字技术制作敦煌莫高窟文物图像的新闻报道。这篇报道短小精悍、结构简明，具有比较典型的新闻内容和语言特征。包括标题(headline)、新闻导语(lead)和主体。导语是第一段中的前两句，讲述了该文化遗产保护项目的概况，包括时间、地点、人物、事件等新闻要素，使读者对该新闻报道的要点一目了然。导语之后是一些支撑性细节信息。主体是第二、第三段，报道了莫高窟的重要历史文化价值和制作莫高窟文物数字时延对传承历史文化，霎时国际文化理解、交流与合作的重要意义。从写作技巧来看，本语篇语用了直接引证、背景介绍等新闻写作手法。从语篇情感来看，作者对于文物保护的了解与关注都体现在字里行间，包括语篇的题目、开始结尾段落以及对具体事件的描述。学生通过文本解读，能够了解新闻报道的写作特征，从而根据写作技巧，报道国内外发生的大小事件。



学情解读
本节课授课对象为高一学生。经过新教材必修一的学习，学生们已经对新教材有了初步的理解和认知，对于单元整体学习的意识也已初步形成。在Listening & Thinking的基础上，学生了解了新闻报道的初模，通过读写文本Promoting Culture Through Digital Images的分析和解读，学生能更加了解如何通过不同的语言技巧去报道事件。



教学目标解读
语言能力目标：在“人与社会”的主题语境之下，学生能够顺利阅读新闻报道，掌握该类型语篇的特点，掌握用比较专业的词汇来进行新闻报道。通过书面的形式，有条理地叙述事件，介绍类似敦煌莫高窟等重要的文化遗产的重要历史和文化价值。
学习能力目标：能够准确把握主题，通过不同的阅读技巧，分析语篇的写作特点和修辞手法，掌握新闻报道的写作特征，在理解语篇的基础上，完成写作任务。
文化意识目标：了解敦煌莫高窟的背景知识，通过利用数字技术制作敦煌莫高窟文物图像，充分认识文化遗产的重要历史和文化价值，从而引起人们对中国历史、文化和传统的关注和了解，从而更好地增进国际间的文化北美洲、理解与合作。
思维品质目标：通过听力、阅读和写作任务，帮助学生及时内化并初步运用新闻报道的结构，并尝试解构更为复杂的新闻报道，从而学会自己去编写新闻报道。

教学过程
Step One: Warm up & Lead in 
【教学活动】Picture Comparison
[image: ][image: ]
【设计意图】利用自己所拍摄的当地知名景点，让学生判断图片展示是否为文化遗产，并陈述原因，从而归纳出Heritage的定义。结合主题图，自然过渡到本单元主题—cultural heritage protection。
Step 2 Pre-listening
【教学活动】Brainstorming
[image: ]
【设计意图】
从“文化遗产”的概念到“遗产的保护”，似乎缺少了过渡和思考，所以设计了一个文化遗产被破坏的原因分析的头脑风暴，并辅以巴黎圣母院大火事件，这一部分文本中是缺失的，需要教师自己去收集。这个活动的设计是相关知识的激活与准备阶段。
Step 3 While listening
【教学活动】Listening
Activity One: Listening for main idea
Activity Two: Listening for interview notes
Activity Three: Guess the new words
【设计意图】
整个听力活动体现了任务链的设计思路：从主旨大意和关键细节两方面检测学生对听力文本信息的理解程度，同时训练根据上下文猜测词义的听力策略，为听后表达活动进行信息、语言、策略等方面的铺垫和准备。
Step 4 Complete the news report
【教学活动】
听后书面表达活动
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【设计意图】
学生利用两次听，尤其是活动3所获取和记录的关键信息，补全新闻报道。并对此新闻报道进行解构，让学生能初步了解新闻报道的组成结构。而这恰好可以作为Reading for writing的阅读文本解读中的导入。
Step 5 Reading for writing
【教学活动】Reading& Matching
把归纳出来的新闻报道的结构与阅读文本一一匹配，使学生更加明确新闻报道的结构模板，并就结构的每一处的表述予以分析梳理。
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【设计意图】
这步设计很好地利用到了Listening&Speaking中新闻报道，清晰的结构图恰好可以作为文本解读的思维导图。
Step 6 Title Reading 
【教学活动】
把标题(Promoting Culture Through Digital Images)和新闻报道的主题句(Topic Sentence)相结合，得出此新闻的主题意思。
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【设计意图】
标题与主题句的分析能帮助学生迅速把握文章主题思想，明白如何运用paraphrase解析标题。
Step7 Reading for details
【教学活动】
Activity One: 通过讨论为什么选择莫高窟(Why do they choose Mogao Caves)的原因，复习cultural heritage的定义(Heritage is our legacy from the past, what we live with today, and what we pass on to future generations.)
Activity Two:通过Heritage定义的内容，把莫高窟的过去(past)、现在(today)和将来(future)的重要信息整理在图表中。[image: ]
【设计意图】
这个设计既复习了有关heritage的重要定义，又恰如其分地寻找到了文本中貌似复杂的行文逻辑。培养了学生快速寻找信息和逻辑思维的能力。
Step 8 Conclusion
【教学活动】分析文本结构与语言特征(Study the organization& language feature)
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【设计意图】通过识别新闻报道中的重要元素，关注新闻报道的组织结构和语言特征。帮助学生在写新闻报道时也能恰当地使用这些重要元素，增加文章内容的真实性和权威性。
Step 9 Assignment 
【教学活动】布置学生写一篇新闻报道。
【设计意图】在学生了解了新闻报道的结构，以及新闻报道语言技巧，从学生身边事寻找新闻报道事件，编写新闻报道。
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Promoting Cultural Through Digital Images L title J
Lanzhou, 9 August 2017. A gre Mrc ers and scientists from China and other countries
are working together to he%wledge and appreciation of China's ancient cultural
heritage. They are recording i digital images of cultural relics from the Mogao Caves,

which were a key stop along the Silk Road throughout China’s ancient history. Nearly 500,000

high quality digital photographs have been produced since the international project started in
1994,

Detailed information
The Mogao Caves have long been a meeting point for different cultures and are part of the
history of many countries. Today, the caves are just as international as they were at the time
‘when people travelled the Silk Road. Tourists from all over the world visit Dunhuang to see the.

caves, and the Getty Museum in Los Angeles has even reproduced a copy of the caves and
paintings for people to admire in America.

> x

: '~




image7.png
By sharing so many digital photos over the Internet, the group hopes to promote even wider
interest around the world in China’s ancient history, culture, and traditions. They also hope to
further educate people about the importance of safeguarding historic and cultural relics for
future generations to understand and appreciate. As one researcher who is working on the
project explains, * Appreciating one’s own cultural heritage s very important for understanding
oneself, Appreciating the cultural heritage of other countries is very important for international
communication and understandin
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Promoting Cultural Through Digital Images
Lanzhou, 9 August 2017. A group Meseau ers and scientists from China and other countries
are working together to help increase knowledge and appreciation of China's ancient cultural
heritage. They are recording and collecting digital images of cultural relics from the Mogao Caves,
which were a key stop along the Silk Road throughout China's ancient history. Nearly 500,000
high quality digital photographs have been produced since the international project started in

1994. Background

information
The Mogao Caves have long been a meeting point for different cultures and are part of the

history of many countries. Today, the caves are just as international as they were at the time
when people travelled the Silk Road. ng to see the

caves, and the Getty Museum in Los Angeles has eve 3 copy of the caves and
paintings for people to admire in America.
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International Youth Camp Members Create Mount Tai App o@FTTRI

Tai'an, 18 June 2019.

Agroup of high school students who are taking part in an international youth camp at
Mount Tai are creating a(n) app about China's most famous moumam%

The purpose of the camp is to promote Mount Tai by introducing it to young people in
afun and easy way. purpose

The students are making an app about Mount Tai and taking photos of the temples
and stones. The volunteers also visit middle schools in the area in order to talk to local
teenagers. Detailed information
Liu Bin, a member of the camp, says that he is proud to help Mount Tai as people

have done for more than 3,000years. @
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